## 2020年我国经济逆势增长

# 2.3%! GDP首次突破100万亿元

新华社北京1月18日电 中国经济 迎来重要里程碑。国家统计局18日发布数 据,初步核算,2020年,我国国内生产总值 (GDP)1015986亿元,按可比价格计算,比上 年增长2.3%,首次突破100万亿元大关。

"这意味着我国经济实力、科技实力、 综合国力又跃上了新的大台阶。"国家发展 改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆评

GDP是衡量一个国家或地区经济规 模和发展水平的重要指标。从1952年的 679亿元到如今超百万亿元规模的世界第

二大经济体,中国综合国力实现历史性跨 越,堪称人类发展史上的奇迹。

中国经济实现伟大飞跃得益于改革开 放的历史性抉择。1978年,中国GDP为 3679亿元,占世界经济的比重为1.7%,居 全球第11位。

此后,中国经济快速发展,1986年 GDP 突破 1 万亿元; 2000 年 突破 10 万亿 元,超过意大利成为世界第六大经济体; 2010年突破40万亿元,超过日本成为世 界第二大经济体,占世界经济的比重达到

党的十八大以来,中国经济持续跃 升。2016年、2017年 GDP 接连越过 70 万 亿元、80万亿元大关,2018年迈上90万亿 元关口,占世界经济的比重超过16%。

2020年,面对疫情大考,我国率先控制 住疫情、率先复工复产、率先实现经济增长 由负转正,在世界经济中的份额由2019年 的 16.3%上升到 17%左右。

这一成绩殊为不易,中国正成为全球 经济分量更重、含金量更高的领跑者。不 过,也要清醒看到,我国人均GDP仍略低 于世界平均水平,与主要发达国家仍有较

2021年1月19日 星期二

一版责编 刘宗明 本版责编 刘疆将

对此,宁吉喆说,我国仍然是世界上 最大的发展中国家,发展不平衡不充分问 题依然突出,实现发展远景目标仍需艰苦

站在新的历史起点上,党的十九届 五中全会擘画新蓝图:到2035年,人均 国内生产总值达到中等发达国家水 平。专家分析,这意味着,按现有不变 价格计算,到2035年我国GDP将在现 有百万亿元基础上翻一番,达到200万 亿元。

已累计接种3240多人,未发现严重疑似预防接种异常反应,记者 探访市一医院新冠疫苗接种点-

## 接种后仍需做好个人防护

"这是咱们要接种的新冠疫苗,已 完成扫码,您再看一下……"日前,记者 探访市一医院新冠疫苗接种点。在那 里记者看到,接种疫苗时,工作人员首 先会对每一剂新冠疫苗进行扫码、核对 受种者信息,以做到全程可追溯。

为切实做好全市重点人群新冠疫 苗紧急接种工作,坚决打赢疫情防控阻 击战,根据山西省疫情防控办《新型冠 状病毒疫苗接种工作实施方案》要求, 我市结合工作实际,制定了《大同市新 型冠状病毒疫苗接种工作实施方案》, 明确新冠疫苗紧急接种从重点人群开 始。2021年伊始,我市启动了对18岁至 59岁重点人群的接种工作。

据了解,我市开展的重点人群紧 急接种工作,共在10个县区指定了35 家预防接种门诊。市一医院防保科是 其中之一,截至目前已累计接种3240 多人,未发现严重疑似预防接种异常

13日下午1时许,记者在现场看到, 已有不少人持身份证在候诊区有序扫 健康码、行程码,在进行体温检测、信息 登记后,在叫号机上领取序号单。"请 115号进行预检,请110号到2号登记台 登记,请106号到4号接种室接种新冠 疫苗……"下午2时,市一医院防保科 的工作人员开始接种工作,按照序号, 有序为重点人群接种新冠疫苗。

接种前,工作人员会认真为每一位 受种者解读《新型冠状病毒灭活疫苗接 种知情同意书》。这份同意书介绍了疫 苗品种、接种对象、免疫程序和途径、不 良反应、接种禁忌等详情,受种人要仔 细阅读签字后,工作人员才能进行下一 步的操作。

"接种后您需到留观室观察半小



时,时间到了会有提醒,24小时不能洗 澡,近期饮食可以吃清淡些,记住1月 27日接种第二针……"接种点护士一 边为受种者接种疫苗,一边告知其注 意事项。

市一医院防保科负责人赵羽告诉 记者,因为防保科还担负着儿童免疫规 划预防接种任务,为了保证重点人群的 新冠疫苗接种,他们在微信里及时发布 了群公告,告知每位家长,近期儿童免 疫规划预防接种集中在上午进行。"这 些家长都很配合,我们也为重点人群接 种做好了充分的准备工作,医院制定了 应急预案,并成立了专家组和内科、急 诊科、防保科组成的应急组。每日14 时到17时为新冠疫苗接种时间,预检、 登记、录入、接种等工作都增派了人 员,还配备了相应的抢救设备。"

接种后有没有什么不良反应?记 者随机采访了一位叫龚倩的受种者,她 说,"我身边的很多同事都接种了新冠 疫苗,接种前也咨询过很多人,大家都 说接种时没什么感觉,就是接种后胳膊 有些不舒服,但一天后就没事了。

市一医院防保科工作人员提醒,目 前为止还没有任何疫苗保护率达到百 分之百,特别是在当前群体免疫还没有 建立起来的情况下,即使打了新冠疫 苗,大家还是要继续保持个人防护措 施,包括戴口罩、保证社交距离、勤洗手 等这些好习惯。

本报记者 高燕 戎禹仁

### 大同南站

# 疫情防控再升级

多部门联动

本报讯 (记者 李兴华) 会同公 安和城市管理等部门联合防疫,严把旅 客进出站关口,防范疫情输入风险,日 前,大同南站疫情防控再升级。

"麻烦您到这边来排队,保持1米以 上的距离,出示'健康码'和'行程卡'。" "您去哪儿?请出示身份证和车票。"18 日上午,记者在大同南站看到,由多部门 组成的高铁防疫小组,认真做好乘客进 出站之前的排查。

大同南站相关负责人介绍,南站疫 情防控工作目前已全面升级,在之前的 基础上,吸纳其他部门工作人员加入防 疫小组,每天24小时分两批执勤,形成多 部门联合防控。乘客进站前工作人员会 询问其去向,去往北京的乘客要出示3天 以内的核酸检测阴性证明,去往高风险 地区的乘客会被劝返,进站后要经过远 红外和人工两道测温程序,身份证核查 无异常的旅客才可以进入高铁站的安检 程序。

#### 受疫情防控形势影响

### 明起大同南站 多趟列车停运

本报讯 (记者 李兴华) 18日记 者从大同南站了解到,受疫情防控 形势影响,从1月20起至1月31 日,多趟始发和途经大同南站的列 车停运。

为确保铁路旅客运输安全,1月20 日至1月27日,北京北一大同南G2503 次、北京北一大同南 G2521 次、清河一 大同南 G2511次、大同南一清河 G2508 次、大同南一北京北 G2516次列车停 运。1月21日至1月28日,北京北一大 同南 G2509 次、清河一大同南 G2517 次、大同南一北京北 G2504次、大同南 一北京北 G2514次、大同南一清河 G2522次列车停运。1月22日至1月24 日,清河一大同南G2501次、大同南一 清河 G2506 次列车停运。1月23日至1 月25日,清河一大同南G2519次、大同 南一清河 G2524次列车停运。1月20日 至1月30日,途经大同的郑州一呼和浩 特东D2786次列车停运。1月21日至1 月31日,途经大同的呼和浩特东一郑 州 D2785 次列车停运。1月20日至1月 27日,途经大同的D2777、D2778次列车 停运。

### 严防疫情输入

# 大同云冈机场坚持人物同防

本报讯(记者 高欣 见习记者 张彩 峰) 为持续巩固来之不易的疫情防控成 果,守好大同空中门户,大同云冈机场高 度重视防疫工作,坚持人物同防,确保疫 情防控不漏一人、不漏一物。

云冈机场坚持旅客、货主、来访人员、 工作人员测温"全覆盖",严格落实"健康 码"和"国务院防疫行程卡"查验工作,对所 有进港旅客是否有河北旅居史,或其它中 高风险地区(北京、大连、沈阳、哈尔滨、齐

齐哈尔、黑河等地)旅居史进行逐一排查, 详细记录相关信息并及时上报市卫健委。

机场相关负责人告诉记者,为做好航 空冷链和货物运输的防疫工作,云冈机场 按照《大同机场新冠肺炎疫情防控操作手 册(第六版)》要求,对货运大厅、卫生间、 办公室、进港库、出港库、航空器货舱、行 李分拣区等重点部位进行定时消毒;按照 《大同机场疫情期间货物(冷链)运输临时 管理办法》,认真落实行李、货物及装卸设 施设备消毒工作;规范冷链和货物装卸、 转运、拆解、消杀等操作流程,将新的防疫 流程纳入货运岗位作业指导书;严格做好 机上垃圾消杀处理工作,对每架航班的机 上垃圾消毒到位,严格执行"即收、即封、 即焚"处置程序,做到"随时清、当日清"; 对涉疫垃圾暂存点实行封闭式管理,进行 不间断喷洒消毒;督促货运、装卸工作人 员等涉及行李、货物运输的人员,定期开 展核酸检测工作。